



# اسلام کا فیصلہ

(۳)

یہاں ہم "ابن اللہ" کے نظریہ کی ذمہ داری اٹھانے کا ارادہ کرتے ہیں۔ "اخوت" ہی کے ایک مضمون کو پیش کرتے ہیں جو ایڈیٹر صاحب کا چکیدہ قلم ہے۔ اور جو "ابن اللہ" کے زیر عنوان لکھا گیا ہے۔ آپ "مناظر" کی بنی مریخی کے ماتحت فرماتے ہیں :-

"فقط وہی لوگ جو بائبل سے کم واقف ہیں۔ اس قسم کے خیالات کو اپنے دلوں میں جگہ دیتے ہیں کہ جن سے ہمارے نامہ نگار کی طرح اس کے دیگر ہم خیال احباب کو بھی ذمہ داری غاش محسوس ہوتی ہے۔ تاہم قنیکہ اور لین مسیحی بائبل کی صحیح تعلیم پر عامل رہے انہیں باپ اور بیٹے کے باہمی رشتہ کی اہمیت کے متعلق کبھی غلط فہمی نہیں ہوتی چوتھی صدی کے اوائل میں شہنشاہ قسطنطین کے تبدیل مذہب کے ساتھ بہت پرستوں کی ایک بڑی تعداد بھی شامل کلیسیا ہوئی۔ وہ مسیحی ایمان میں ابھی خام اور کچھ تھے۔ ان کے خیالات بہت پرست تھے اور تمہیں سے غلط فہمیوں نے بھی اپنا سراٹھایا۔ اس بدعت کا بانی سبانی وہ سوائے عالم کذاب ایریس تھا۔ اس نے اس خیال کو رواج دیا کہ لازماً باپ وہی ہو سکتا ہے جس سے بیٹا پیدا ہوا اور دلیل یہ دی کہ بیٹے سے پیشتر باپ کا وجود لازم ہے۔ لہذا ایک وقت تھا جب بیٹا تھا اور تب خلقت کے پہلے تھے کی صورت میں باپ سے وجود میں لایا۔ بزرگ بشر اتھنا سس کی قسم کے ایماندار مسیحی مفکرین فرداً اس خطرہ کو بھانپ گئے کہ مسیحیت میں خدا کے متعلق بہت پرستانہ خیالات داخل نہ ہوں چاہے ہیں اور وہ یوں کہ ایسے شخص کو جو درحقیقت خدا نہیں۔ ایک طرح کا دوسرا دیوتا بنا یا جا رہا ہے یہی وہ غلطی تھی جس کی تین صدیاں بعد آنحضرت نے بجا طور پر اصلاح فرمائی۔ جب مسیحی کلیسیا نے اپنا عقائد نامہ وضع کیا تو اس

بات کا خاص خیال رکھا کہ باپ۔ بیٹے کا رشتہ محبت ہے۔ اور دوسرے زبور میں "پیدا ہونے" کی اصطلاح کا مفہوم جسمانی نہیں بلکہ روحانی ہے۔"

(اخوت لاہور جون ۱۹۶۲ء)  
جب مدیر "اخوت" یہاں تک لکھ چکے تو گھبرا گئے کہ وہ کیا کہہ رہے ہیں یہ تو اسلام کی تائید پوری ہے۔ کیونکہ اسلام بھی ان لوگوں کے لئے ابن اللہ کو ایک استعارہ ہی سمجھتا ہے جو تولد وغیرہ میں استعمال کیا گیا ہے چنانچہ فرداً آپ نے پیڑھے ابدلاً ادا گئے لکھ مالاً

"جب ہم کہتے ہیں کہ یسوع خدا کا بیٹا ہے تو اس سے ہماری مراد یہ نہیں ہوتی کہ وہ نعوذ باللہ خدا کا خلق کردہ کوئی وجود ثانی ہے ہندو دتہ میں خدا سے کہہ رہے بلکہ یہ کہ اس کا ادب باپ کا ایک ہی جوہر ہے۔ وہ خدا سے خدا ہے اور کسی صورت مخلوق نہیں ہیں اس کے یہ بھی معنی نہیں کہ خدا وہ ہیں انہم بھی اہل اسلام کی طرح خدا کی وحدانیت کے شدت سے قائل ہیں لیکن اگر خدا ہی اپنی وحدانیت کا لازمی جوئی الحقیقت ہے اور عمیق ہے ہم پر شکست نہ کرتا تو اس کا سمجھنا عقل انسانی سے بالاتر ہوتا۔"

(اخوت لاہور جون ۱۹۶۲ء)  
گویا آپ اس لئے ابن اللہ کے معنی سے گریز کر رہے تھے کہ انہیں "یسوع مسیح" کو نعوذ باللہ "ابن" ہونے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ سے کم درجہ سمجھ لیا جائے۔ بلکہ وہ تو خدا تعالیٰ کے برابر ہے آپ کو "ابن اللہ" کہنے سے تو خیر استعاذہ کا عذر لیا جاسکتا تھا۔ جو وہ ایڈیٹر صاحب اخوت آپ کو دیتے ہیں۔ اس کی تو سوا اسکے اور کوئی توجیہ ہو ہی نہیں سکتی کہ آپ نعوذ باللہ من ذاک اللہ تعالیٰ کے پورے پورے شریک ہیں۔ خدا تعالیٰ کے بیٹے نہیں بلکہ نعوذ باللہ خدا تعالیٰ کے بھائی ہیں۔ کیوں کہ خدا تعالیٰ اور یسوع مسیح کا ایک ہی جوہر ہے اگر اس طرح وہ بقول عیسائی ایڈیٹر کے "خدا سے خدا ہے اور کسی صورت مخلوق نہیں"۔ شرک کا یہ عجیب ذمہ گود کہہ دینا ہے جس نے اللہ تعالیٰ کے دین کو ایک اٹھو کہ بنا کر رکھ دیا ہے۔ اور کوئی عقل اللہ تعالیٰ کے اس طرح تو

لکڑے ماننے کو تیار نہیں ہو سکتی۔ اسلام ایسے عقیدے کی پُر زور تردید کرتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے واحد لا شریک ہو کا نظریہ پیش کرتا ہے اور صفات صفات لفظوں میں دو یا زیادہ خداؤں کی خرابیاں بیان کرتا ہے اور خود متداول انجیل بھی ایسے عقیدے کو دھکے دیتی ہے۔ کیونکہ اگر یسوع مسیح خدا سے خدا ہوتا تو وہ کبھی یہ نہ کہتا کہ

## اصلی اعلیٰ لسانہ مستقنی

یعنی اے میرے خدا اے میرے خدا تو نے کیوں مجھے تصور دیا ہے۔ خدا تعالیٰ کی خدا تعالیٰ کے آگے یہ بچار صرت کسی دماغی عارضہ و دے ہی کی سمجھ میں آ سکتی ہے۔ نارمل ذہن تو اسکو سمجھ نہیں سکتا۔

خدا تعالیٰ کے "ہمزاد" کا نظریہ ایڈیٹر صاحب کے اس دعوے کے منافی ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی وحدانیت کے شدت سے قائل ہیں۔ دراصل یہ بھی اسی طرح کا بت پرستانہ نظریہ ہے جس طرح کا بت پرستانہ نظریہ "ابن اللہ" کے متعلق خود ایڈیٹر صاحب نے تسلیم کیا ہے اور جس کو "پوروس رسول" نے رومنوں میں یسوع مسیح کو مقبول بنانے کے لئے خالص واحدانیت کے نظریہ کی بجائے اختیار کر لیا تھا۔ اس طرح خواہ کوئی "یسوع مسیح" کو خدا تعالیٰ کا بیٹا یا خدا تعالیٰ کا ہمزاد مانے خالص وحدانیت کے عقیدہ کے منافی ہے۔ وحدانیت کا خالص عقیدہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ واحد لا شریک ہے اور اس کے سوا جو کچھ ہے مخلوق ہے۔ البتہ خدا تعالیٰ دنیا کی ہدایت کے لئے وقتاً فوقتاً اپنے رسول بھیجتا ہے حضرت عیسیٰ علیہ السلام بھی اللہ تعالیٰ کے ایسے ہی رسول ہیں اور اس سے زیادہ کچھ بھی نہیں جیسا کہ ہم نے اس مضمون میں بیان کیا ہے۔ قرآن کریم نے پدیدوں کے الزامات سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو بری کرنے کے لئے بعینہ خاص الفاظ آپ کے لئے فرمائے ہیں۔ چونکہ آپ کا قبضہ درپیش تھا اور یہودی نعوذ باللہ آپ کی ذریت پر ہنایت گندے الزامات ٹھونکتے تھے اور آپ کی والدہ ماجدہ حضرت مریم صدیقہ کی پاکدامنی پر بھی دروغ لگاتے تھے اس لئے قرآن کریم نے آپ کی بریت کے لئے اصل حقیقت بیان فرمائی ہے اور آپ کو کلمۃ اللہ اور روح اللہ کہہ کر یہ شہادت دی ہے کہ یہودیوں کے الزامات سراسر ناردرست ہیں حضرت مریم عقیقہ عقیقہ وغیرہ۔ مگر عیسائیوں نے اپنی نادانی کی وجہ سے یہ سمجھ لیا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ان ادھات میں منفرد تھے۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ الفاظ تو اس طرح استعمال کئے گئے ہیں جس طرح عدالت میں گواہ کی صفائی

پیش کی جاتی ہے۔ مثلاً اگر اس پر بے ایمانی کا الزام ہوا شہادت دی جائے کہ نہیں وہ بڑا ایماندار ہے تو اس کا یہ مطلب نہیں ہوتا کہ اس کے سوا کوئی دوسرا اللہ ایماندار ہی نہیں ہے لہذا یہ چونکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش اور وفات دونوں پر یہودی محض تھے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ان کی طہت سے صفائی پیش کی ہے۔ اس سے یہ نتیجہ نکالنا کہ آپ ان ادھات میں منفرد ہیں۔ پر لے درجہ کی حالت ہے۔ یہ ادھات تو تمام بندگان حق میں مشترک ہوتے ہیں۔ تمام بندگان حق روح اللہ اور کلمۃ اللہ ہوتے ہیں اور تمام بندگان حق کلمۃ الہی اللہ ہوتا ہے۔ ان کے مقابلہ میں ایسے لوگ بھی ہوتے ہیں جو روح الطاعوت ہیں۔ کلمۃ الطاعوت ہوتے ہیں اور ان کا رفع طاعوت کی طرت ہوتا ہے جیسا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں فریسی تھے یا دوسرے بندگان حق کے زمانہ میں ان کے شدید مخالفین تھے ابو جہل اور ابوہبہ روح الطاعوت اور کلمۃ الطاعوت نہیں تھے تو اور کیا تھا کرنے کے بعد ان کی روحیں طاعوت ہونا کی آتش میں گئی ہیں۔

آنحضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق صفائی میں جو ادھات بتائے گئے ہیں ان کا مطلب وہ ہوتا ہے جو ہمارے بھولے بھالے عیسائی لینا چاہتے ہیں اور اسکو آپ کی الوہیت کی دلیل سمجھتے ہیں تو قرآن کریم میرا آپ کی الوہیت اور ابن اللہ ہونے کی اس قدر زبردست تردید کیوں ہوتی اور آپ کی والدہ کی والدہ ماجدہ کی بشریت پر کیوں زور دیا جاتا۔ چنانچہ قرآن کریم نے آپ کے جو ادھات بیان فرمائے ہیں ان کو واضح کرنے کے لئے آپ کو "جل عباد مکرہون" ہی میں شامل کیا گیا ہے۔ آپ اللہ تعالیٰ کے ایک عبد تھے۔ البتہ آپ عباد مکرہون میں داخل تھے۔

(باقی)

## درخواست دعا

میری والدہ محترمہ (بیروہ ملک ذوالقرنین صاحبہ رضی اللہ عنہما) سابق پرائیویٹ سکول کی حضرت خدیجۃ المسیح اثنی عشریہ (امامہ) بھگت کی و محترم ملک غلام فرید صاحب ایم اے کی بڑی بھانجری ہیں۔ چھاتی کے کینسر کیوجہ سے عرصہ سے بیمار ہیں اب انکی طبیعت زیادہ خراب ہے لہذا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بزرگان سلسلہ اور درویشوں کو درگاہ

صاحبہ درخواست ہے۔ اسکا علاج اللہ تعالیٰ سے

# ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت شان

فرمودہ ۲۹ اکتوبر ۱۹۲۵ء بعد نماز مغرب بمقام قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ فیہر مطبوعہ ملفوظات ہیں جنہیں صیغہ زود تو لسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے :

فرمایا۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے امی ہونے کا سورہ اعراف میں جو ذکر کیا گیا ہے۔ اس کے سلسلہ میں

### امی کے معنی

کرنے میں مفسرین اور عام لوگوں نے یہ بحث اٹھائی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تعلیم یافتہ تھے یا نہیں، اکثر مسلمان مصنفین اور مورخین نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ آپ امی تھے یعنی کھانا پڑھنا نہیں جانتے تھے۔ لیکن بعض نے کہا ہے کہ حروف شناسی کر سکتے تھے۔ اور بعض نے کہا ہے کہ کوئی کوئی لفظ بھی پڑھ لیتے تھے چنانچہ وہ

### صلح حدیبیہ کے واقعہ سے

#### استدلال

کہتے ہیں کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کفار کے ساتھ معاہدہ کیا اور اس معاہدہ کے لکھنے کے لئے حضرت علیؓ کو مقرر فرمایا تو جیسا کہ دستور ہے ابتدا میں یہ لکھا جاتا ہے کہ یہ معاہدہ فلاں شخص اور فلاں شخص کے درمیان ہے ایسی طرح حضرت علیؓ نے ابتدا میں لکھا کہ یہ معاہدہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے درمیان اور دوسرا کہ کے درمیان ہے جب حضرت علیؓ نے یہ عبارت لکھی تو کفار کے رؤسائے کہا کہ سوال تو یہی ہے کہ محمدؐ کو رسول اللہ نہیں کہتے اگر آپ کو رسول اللہ مانتے تو ہم بھی آپ کی طرح ان کے خادموں میں شامل ہوتے اگر آپ لوگ اس عہد نامہ پر

### رسول اللہ کے الفاظ

میں نے تو ہم دستخط نہیں کریں گے۔ کیونکہ اگر ہم دستخط کریں تو اس کا یہ مطلب ہوگا کہ گویا ہم نے آپ کو رسول اللہ مان لیا۔ کفار کے اعتراض کرنے پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت علیؓ کو فرمایا۔

کہ رسول اللہ کے الفاظ سادہ۔ حضرت علیؓ نے عرض کیا یا رسول اللہ مجھ سے تو مشایا نہیں جاتا آپ خود ہی مشا دیں چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ کاغذ لے لیا اور انجلی سے وہ الفاظ مٹانے اس واقعہ سے لوگ استدلال کرتے ہیں کہ آپ حروف شناسی کر سکتے تھے کیونکہ آپ نے اس وقت یہ دریافت نہیں فرمایا کہ یہ الفاظ کہاں تھے ہیں۔ اسی طرح

### بعض روایات میں آتا ہے

کہ جب آپ کسی کو قرآن کریم کی آیات لکھتے تو ساتھ ہی یہ بھی بتاتے جاتے کہ یہ حرف اس ح سے ہے اور دوسری کا سے نہیں یا یہ حرف بڑے قاف (ق) سے ہے چھوٹے قاف (ک) سے نہیں۔ اس سے بھی لوگ استدلال کرتے ہیں کہ آپ حروف شناسی کر لیتے تھے۔ پھر بعض لوگ کہتے ہیں کہ امی کے معنی یہ ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم لکھنا نہیں جانتے تھے۔ لیکن پڑھ لیتے تھے جیسے

### حضرت جعفر کا قول

ہے کہ چونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یہ سچا صحیحاً مطہرہ کے الفاظ آتے ہیں اس لئے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کتاب دیکھ کر پڑھ سکتے تھے ان کے نزدیک تلاوت کا مفہوم یہ ہے کہ قرآن مجید سامنے رکھ کر پڑھا جائے۔ عیسائی بھی کہتے ہیں کہ لکھنا جانتے تھے مگر پڑھ سکتے تھے۔ وہ یہ اس لئے کہتے ہیں کہ تا قرآن کریم آپ کے امی ہونے کی وجہ سے معجزہ ثابت نہ ہو۔ معلوم نہیں مسلمان مفسرین اور مؤرخین کو اس بحث میں پڑنے کی کیا ضرورت تھی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے سلسلہ میں جہاں اس قسم کی باتیں بیان کی گئی ہیں کہ آپ نے شور بے میں ہاتھ ڈال کر کہہ دیا کہ لکھا یا۔ آپ نے فلاں قسم کا کپڑا پہن۔ فلاں رنگ کی چادر اوڑھی وہ دعاری داد تھی یا بغیر دعاری

ہے یا اور کوئی عزیز اس سے جدا ہے۔ تو وہ ان سب کا نقشہ اپنی آنکھوں کے سامنے لاتا ہے۔ اسی طرح جب ایک آدمی ان تمام باتوں کو پڑھ لیتا ہے جو عیاریتاً رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قد کے متعلق آپ کے جسم مبارک کے متعلق آپ کے رنگ کے متعلق بیان ہیں تو اس کی آنکھوں کے سامنے اپنے محبوب کا نقشہ آجاتا ہے۔ لیکن اگر بحث کی جائے کہ امی سبھی کے آنے کی جو پیشگوئی تھی وہ کس طرح پوری ہوگی۔ تو معلوم نہیں اچھے بھلے عقل مند لوگ کیوں اس بحث میں پڑ گئے۔ کہ آپ لکھ پڑھ سکتے تھے یا نہیں۔ دشمن تو

### نقص نکالنے کی کوشش

کرتا ہی ہے۔ اور ایسا طرہ اختیار کرتا ہے جس سے نقص ظاہر ہو۔ مگر اپنوں کو کیا ہوگی تھا کہ وہ بھی اس بحث میں پڑ گئے۔ کیا ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کے اس لئے قائل ہیں کہ آپ پڑھ لکھتے تھے کیا ہم آپ کو سب انبیاء سے افضل مانتے ہیں کہ آپ معمولی پڑھنا لکھنا جانتے تھے کیا

### محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت

ہمارے دلوں میں اس لئے قائم ہے کہ آپ اب۔ ل۔ م۔ ہ۔ پ۔ جان سکتے تھے۔ یا آیت کہہ سکتے تھے۔ آپ کی عظمت تو ان علوم کی وجہ سے ہے جنہیں دنیا کا بڑے سے بڑا عالم دنیا کا بڑے سے بڑا مفکر اور دنیا کا بڑے سے بڑا تاریخ دان بھی بیان نہیں کر سکتا۔ حروف پہچان لینا کہ یہ ح ہے اور یہ خ ہے اور یہ د ہے یا اللہ کا پہلا حرف الف ہے دوسرا لام ہے اور لام پر تشدید ہے اور آخر میں کا ہے۔ ان تینوں کو ملائے سے اللہ بن جاتا ہے۔ کوئی عظمت کی بات ہے۔ آپ کی عظمت کی وجہ تو یہ ہے کہ آپ نے اللہ تعالیٰ کے مقرب بننے کے وہ طریق بتائے جو کسی اور نبی نے نہیں بتائے۔ اور آپ نے اللہ تعالیٰ کی شان کو ایسے طور پر قائم کیا۔ کہ پیسے کوئی نبی ایسے طور پر قائم نہیں کر سکا۔ آپ نے ایک

### ایسی کامل تعلیم پیش کی

جس کی موجودگی میں میں کسی دوسری طرف دیکھنے کی ضرورت ہی نہیں۔ آپ نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ اپنے نظام کو چلانے کے لئے کسی کا محتاج نہیں وہ قادر و قیوم ہے۔ سب دنیا اس کی محتاج ہے۔ اور خدا تعالیٰ

کے تھے۔ سو کھا گوشت تناول فرمایا۔ آپ نے کھجوریں کھائیں وہاں یہ بحث بھی آجائے کہ آپ لکھ پڑھ سکتے تھے یا نہیں تو کوئی حرج کی بات نہیں کیونکہ عرب کو اپنے

### محبوب کی ہر بات

پیاری لگتی ہے۔ اور اس کی ہر بات کا ذکر کر کے وہ خوش ہوتا ہے۔ کہتے ہیں مجنوں گلی میں سے گزر رہا تھا کہ اس کے سامنے سلی کا کتا آگیا۔ مجنوں نے اس کے گلے میں بائیں ڈال دیں اور اسے پیار کرتے لگ گیا۔ کوئی آدمی پاس سے گزرا اور اسے لکے کو پیار کرتے دیکھ کر کہنے لگا کیا پاگل ہو گئے ہو کتے کو پیار کر رہے ہو۔ مجنوں نے اسے جواب دیا میں کتے کو پیار نہیں کر رہا میں تو سلی کے کتے کو پیار کر رہا ہوں۔ یہ سوال کھجور اور کدو کھانے کا نہیں ہے۔

### سوال یہ ہے

کہ مشرق نے فلاں چیز کھائی اور عاشق کو اچھی لگی۔ اسی طرح معاہدہ ہمیشہ جستجو میں رہتے تھے کہ آپ نے کیا لکھا یا۔ آپ نے کیا کہا۔ یہ سب محبت کی باتیں ہیں۔ اسی سلسلہ میں اگر کوئی یہ معلوم کرنا چاہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پڑھ لکھتے تھے یا نہیں تو کوئی حرج نہیں کیونکہ یہ سب باتیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا نقشہ اپنی آنکھوں کے سامنے لانے کے لئے ہیں۔ جیسے کوئی شخص آپ کا نقشہ اپنی آنکھوں کے سامنے لائے گا تو پوچھے کہ آپ کا قد لمبا تھا یا چھوٹا آپ کا جسم بھاری بھر کم تھا یا دہلا تھا۔ آپ کا رنگ سفید تھا یا گندمی کیونکہ جسمانی باتیں دریافت کر کے وہ اپنے

### محبوب کا نقشہ

اپنی آنکھوں کے سامنے لانا چاہتا ہے۔ جیسا کہ انسان اپنے بچوں کا یا بیوی کا نقشہ اپنی آنکھوں کے سامنے لاتا ہے۔ مثلاً اس کا کوئی بچہ دور نہیں پڑھنے کے لئے گیا ہوا ہے یا اس کی بیوی فوت ہو چکی



# میرے والد مرحوم

(ان کے مولیٰ غلام باری صاحب مسیحت)

انیس جون کی صبح سلام مسنون اور مصافحہ کے بعد دعا کے لئے عرض کر کے والد صاحب سے رخصت ہوا۔ یہی میری آخری ملاقات تھی۔ اسی دن رات پہنچ کر برادر محترم سید محمود احمد صاحب نامی جہاز سے چند عزیز طلباء کے ساتھ کاشان کے لئے روانہ ہوا۔ تیسس اور چوبیس جون کی درمیانی شب دادی کاشان کی ایک منزل بورڈی میں ایک مندر خواب دیکھا۔ ذرا سفر سے ایک خطرو کی طرف ہندول ہوئی۔ کچھ صدقہ دیا اور اگلی منزل کی طرف روانہ ہو گئے۔ لیکن کیا پتہ تھا۔ کہ ششتری میں چیرا ہوا جو دل دکھایا گیا تھا وہ میرے والد مرحوم کا مورم دل تھا۔

چوبیس جون بروز جمعہ بعد نماز عصر والد صاحب کا انتقال ہوا۔ لیکن مجھے انیس جون کو ایبٹ آباد اطلاع ہو سکی۔ اسی روز روانہ ہو کر اگلے دن رات وہ ان کی قبر پر دعا کر کے گاؤں پہنچا جہاں بجائی بہن میرا انتظار کر رہے تھے۔

میرے والد مرحوم حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہما العزیز کے ابتدائی زمانہ خلافت میں آپ کے دست مبارک پر بیعت کر کے احمدیہ میں داخل ہوئے۔ احمدیت سے آپ نے ایسی وابستگی اور شیعنی پیدا کی کہ دنیا کے حوادث اور زمانہ کے مصائب آپ کے پائے استقامت میں لغزش پیدا نہ کر سکے۔ کئی دفعہ آپ کا بائیکاٹ ہوا۔ ایک بار قصبہ کے لوگ مسیح ہو کر ہمارے گھر پر حملہ آور ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے منصوبوں کو خاک میں ملایا تاہم کسی بھی موقع پر آپ کا قدم پیچھے نہیں ہٹا۔

ہمارے گاؤں میں صرف تین احمدی گھرانے تھے ہر سال وہاں جلسہ ہوتا۔ رات دن بحث کا بازار گرم رہتا۔ چونکہ ہمارا قصبہ کا ہونان قادیان کے قریب تھا۔ اس لئے قادیان کے احباب قصبہ میں تشریف لاتے تھے۔ اور اس طرح احمدیت کا چرچا رہتا۔ ایک دفعہ قصبہ کے لوگوں نے ہمارا بائیکاٹ کر دیا والد صاحب طبابت کی دکان کرتے تھے۔ ایک شب قصبہ کے ایک شخص کے پیٹ میں جو نفع شروع ہوا تو اس کی حالت غیر ہونے لگی۔ بیمار کے اقربا نے آکر آدڑیں دینا شروع کیں کہ میوں کے دن تھے۔ ہم سب چھت پر سوئے تھے۔ والد صاحب اٹھے اور دریاقت فرمایا کہ ہے؟ اور اس وقت آنے کی کیا غرض۔ اس نے وجہ بیان کی تو آپ نے فرمایا بھی میرا بائیکاٹ ہے۔ میرے بڑے بھائی کے پاس جاسیے وہ احمدی نہ تھے لیکن بہت بڑے حکیم تھے۔ آئے دلے نے کہا وہ بیان نہیں ہیں۔ تو آپ نے

فرمایا بھی تو میرا بائیکاٹ ہے۔ وہ پکارا ہم بائیکاٹ توڑتے ہیں آپ خدا کے لئے تشریف لائیے۔ چنانچہ آپ تشریف لے گئے۔ گو یا اس طرح اللہ تعالیٰ نے بائیکاٹ توڑنے کی تدبیر فرمائی تھی یا وہی میں اس وقت بہت چھوٹا تھا اگر دوپہر کے وقت بھی آپ کو خبر ملی کہ نلال گاؤں میں ہمارا کوئی جلسہ ہے تو اسی وقت مجھے ساتھ لیکر چل پڑتے گری اور سفر کی وجہ سے میں پانی طلب کرتا تو فرلتے چلو تھوڑی دور گاؤں پہنچے آپ کی رفتار تیز ہوتی اور میں پیچھے رہ جاتا تو رک کر آواز دیتے جلدی چلو جلسہ شروع ہو گیا ہوگا۔ یہ ان کا طریق شوق دلانے کیسے تھا۔

ایک زمانہ میں جبکہ میرے تباہ زاد **سنت ابراہیمی** بھائی طرٹی میں بھرتی ہو کر کافی روپیہ لپٹے والد کو ارسال کر رہے تھے۔ ایک ہندو سا ہو کار نے والد صاحب کو اور مجھے اس طرح مخاطب کیا کہ دیکھو تمہارے بھائی تمہارا پیسہ کہاں ہے میں اور تمہارے تباہی کی حالت آسودہ ہو رہی ہے۔ اگر تم بھی کوئی نوکری کر لیتے تو تمہارے والد صاحب کو بھی آرام پہنچتا۔ مجھے یاد نہیں۔ میں نے اس وقت انکو کیا جواب دیا تھا۔ لیکن قادیان واپس آ کر والد صاحب نے فوراً جواب دیا ہلا کہ آپ خط کا جواب اکثر فوری نہ دیتے تھے کہ بیٹا جس دن میں تمہیں قادیان مدرسہ احمدیہ میں داخل کرانے گیا تھا۔ میں نے خدا کو مخاطب کہا تھا کہ اللہ تبارک تعالیٰ جس طرح ابراہیم علیہ السلام۔ اسماعیل کو قربان کرنے کے لئے لائے تھے میں یہ بیٹا بھی حج سنت ابراہیمی پر عمل کرتے ہوئے تیرے حضور کے آ گیا ہوں۔ اور خدا شاہد ہے۔

خدا سے عہد بانڈھنے والے نے اپنی وفات تک اس عہد کو نبھایا۔ میرے وقت کی وجہ سے کبھی شکوہ کا ایک لفظ بھی زبان پر نہیں لائے۔ بلکہ ہمیشہ اپنے کئے پر مسرور رہے اور تادم زیت ان کی طرف سے مجھے مال سہارا حاصل رہا۔ اور کبھی کسی خدمت کی انہوں نے خواہش نہیں کی نہ میرے سامنے نہ کسی غیر کے سامنے بلکہ اگر کبھی حقیر کی خدمت قبول کی تو بہت سنت سماجت کرانے کے بعد۔

**اپنی تعلیم عالی شریف** آپ نے شینہ سکول میں پڑھی اور یہ بھی بڑی عمر میں لیکن ذاتی مطالعہ کے شوق سے آپ ہر قسم کی اخبار اور طب کی کتب کا مطالعہ کر لیتے تھے۔ الفضل کو بعض دفعہ کئی کئی بار پڑھتے طب کی مشکل سے مشکل کتاب آپ مطالعہ فرماتے بلکہ طب کی نئی اہم کتاب کی اشاعت کا بھی علم ہوتا اور اسے حتی المقدور منگوانے۔ میری ہمیشہ نے مجھے بتلایا کہ اب بھی بعض دفعہ نکتے لکھتے

اور کاغذوں پر لکھتے رہتے گویا اپنا خط ٹھیک کرتے تھے اور ان کا یہ شغل تیس بیس سال کی عمر میں بھی جاری تھا۔ یعنی اگر تحصیل علم "مہم" سے شروع نہیں کی تو لحد تک تحصیل علم کو ضرور جاری رکھا جلد سالانہ کے موقع پر جلسہ شروع ہوتے ہی جلسہ گاہ میں تشریف لے جاتے اور صرف نماز کے موقع میں باہر تشریف لاتے ساری عمر نہایت سختی سے اس پر عمل پیرا رہے۔ اور ہمیشہ نصیحت فرماتے۔ اور ادھر ادھر مت پھرو۔ جلسہ پورا سنو اور تمہارے آنے کا کیا فائدہ؟ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی تقریریں آج تک کبھی اٹھ کر باہر نہیں گئے اور کوئی جلسہ سالانہ آج تک آپ نے نہیں چھوڑا۔ بلکہ سال کے دوران میں بھی ایک دو دفعہ مرکز میں تشریف لاتے۔

**چندوں کی قاعدہ لایا** بغیر کسی یاد دہانی کے اتنا اہتمام فرماتے کہ آپ کی وفات پر حصہ آمد۔ تحریک جدیدہ وقف جدیدہ انصار اللہ کا ایک پیسہ بھی آپ کی طرف تقابلاً نہیں نکلا۔ بلکہ بعض چندوں میں آپ کا فاضل نکلا اور اس پر کرمی کا قفاخر نہ تھا حتیٰ کہ آپ کی وصیت کا اکثر کھڑا والا اور گاؤں والوں کو بھی علم نہ تھا۔ میں جب گاؤں جاتا۔ حضور کی صحت کا دریافت فرماتے۔ اگر علالت کا ذکر ہوتا اور دعا کیلئے عرض کرتا تو بعض اوقات عاجزی سے بار بار دعا کرتے۔

**خدمت خلیفۃ المسیح** آپ کا پیشہ طب تھا۔ لیکن آپ کا حسن خلق یہ تھا کہ غیر احمدیوں کو بھی آپ کی وفات کے ہفتہ بعد بھی آپ کے ذکر پر میں نے اپنی آنکھوں سے اشکبار دیکھا۔ غریبوں کا نہ صرف علاج مفت کرتے بلکہ بعض دفعہ جب استطاعت ان کی مالی امداد بھی کرتے۔

آپ نے مجھے ایک وقت سنا یا کہ ایک دفعہ ایک شخص آیا۔ اپنی جوتی اور کندھے کا کپڑا اتار کر آپ کے سامنے رکھ دیا اور زار زار رونا شروع کر دیا۔ حکیم صاحب! میرا اس دنیا میں کوئی نہیں اور میرے پاس بھی کچھ نہیں سوائے اس جوتے اور کپڑے کے یہ لے بیچے اور میرا علاج کیجئے میرے تمام دانتوں میں پیپ پڑ گئی ہے راک نے کسی نامی سے دارہ نکلوانی تھی؟ آپ نے فرمایا۔ میں حکیم ہوں۔ قصاب نہیں ہوں اس کے بعد اس کا علاج بھی کیا اور گھر سے پرہیزی کا ہانا بھی بچھا کر دیتے رہے۔ مجھے ذاتی علم ہے ایک دفعہ دس بارہ میں کے فاصلہ پر ایک مریض دیکھتے گئے اور ایک پیسہ فیس بھی نہ لی اگرچہ آپ کی صحت کمزور تھی۔

**آخری رمضان** میں نے بھی عرض کی کہ امسال آپ رونے نہ رکھیں۔ لیکن صرف ایک روزہ قضا کر لیا۔ وہ بھی اس لئے کہ شدید بارش کی وجہ سے دکان تک کھانا نہ پہنچ سکا۔ جب قرآن مجید کو پڑھا بار ختم کر رہے تھے تو آسٹوب چشم کی تکلیف ہو گئی ہمیشہ نے عرض کیا۔ میں آپ کی طرف سے قرآن مجید ختم کرتا ہوں۔ آپ نے نماز فرمایا اور سخت

تکلیف میں بھی آپ خود ہی تلاوت فرماتے رہے اور تلاوت رمضان کے علاوہ بھی آپ میں تلاوت مستحبہ جاری کرتے۔ صبح کی نماز بھی میں آٹھ سالہ پوتے کو بھی مسجد میں ساتھ لے جاتے۔

**حوصلہ** بہت اتنی مضبوط اور حوصلہ اتنا بلند تھا کہ بعض اوقات لڑکوں کو مذاق کہتے کہ تم لوگوں کی جوانی بھی کیا جوانی ہے۔ ہم جوانی میں یوں کرتے تھے آخر کی بیماری میں کوئی بات ہوئی تو بڑی ہمتیہ کو فرمانے لگے کہ مجھے ذرا سانس کی تکلیف ہے اگر یہ ٹھیک ہو جائے تو میں اب بھی تم سے طاقتور ہوں۔ چچے سے منہ میں پانی ڈالنا چاہا تو پانی لینے سے انکار کر دیا اور فرمایا میں خود اٹھ کر پیوں گا۔ اور ایسا ہی کیا۔ آپ کی ہمیشہ نے ہمیں تادریسینے کے لئے کہا تو فرمایا نہیں میں اچھا ہوں۔ تارین نہ دو۔

**علالت** آپ کی اصل مرض دل کا بڑھ جانا تھا ۱۹۵۹ء کے جلسہ سالانہ پر آپ شدید علیل تھے بخونک میں خون آنے لگا۔ آپ کے فرمانبردار بھتیجے کراچی سے آئے ہوئے تھے انہوں نے تبتی تشخیص کی اور علاج شروع کر دیا۔ مگر مساجزادہ مرزا منصور احمد صاحب نے دیکھا تو فرمایا۔ دل بڑھ رہا ہے چنانچہ آپ کے مشورہ کے مطابق ایک سے لے کر دوا لیا گیا تو یہی تشخیص ہوئی پھیپھڑے بالکل صاف تھے۔ چنانچہ صاحب زادہ صاحب موصوف نے نہایت شفقت اور ترمیم سے علاج فرمایا۔ الغرض والد صاحب کی صحت اچھی ہونے لگی بعض ادویہ کراچی سے منگوانے رہے۔ لیکن اب معلوم ہوا کہ والد صاحب نے علاج جاری نہ رکھا۔ چنانچہ آپ کی ادویہ میں سے وہ دوائیاں بھی نکلیں اور آپ نے ان کا استعمال ترک کر دیا تھا۔ اب پھر چائیک دہی حملہ ہوا۔ دل متورم ہو گیا اور جان لیوا ثابت ہوا۔ جب کہ صبح کو خود غسل فرمایا۔ اپنی ہدایات کے ماتحت ادویہ منگوانے لپے اور یہ خیال کیا کہ سانس کی معمولی تکلیف ہے۔ رسول ہسپتال کے ڈاکٹر کو سات آٹھ میل سے منگوا یا اپنے ہاتھ سے اس دن مدد فرمادیں خیرات کیا۔ آخری منٹ تک ہوش سے رہے اور آپ کو احساس نہیں ہوا کہ آپ کا آخری وقت ہے۔ اس لئے کوئی وصیت نہیں فرمائی جمعہ کے دن شام کو عصر کے بعد احباب بیمار داری کے لئے آئے پوچھا کیا حال ہے تو فرمایا تکلیف ہی ہے کوئی افاقہ نہیں۔ منہ دوسری طرف تھا۔ آپ کی ہمیشہ نے کہا بھائی منہ اس طرف کر لیں فرمایا اچھا اور چارباٹی کے بازو پکڑ کر روٹ لینے لگے۔ ہمیشہ نے سہارا دینا چاہا ایک ہاتھ گردن کے نیچے رکھا۔ پہلو بدلتا پاتا تو گردن دھک گئی اور جلدی روح قصص غفری سے پروردار کر گئی۔ معلوم ہوا ہے حرکت قلب یکدم بند ہو گئی۔

وفات کی خبر فوراً گاؤں میں پھیل گئی۔ تمام گاؤں اکٹھا ہو گیا۔ احباب جماعت نے تابلت تیار کیا۔ لاپٹنڈ سے ٹرک لایا گیا۔ نیچے پورے مردوزن محبت کے آنسو چھا کر رستے (باقی صفحہ)





# پاکستان کو ایک ارب سولہ کروڑ پینتیس لاکھ پچاس ہزار ڈالر کی امداد امریکہ کے ترقیاتی فنڈ کا قرضہ اس امداد کے علاوہ ہے

کراچی ۲۱ جولائی۔ سبتر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ اس وقت تک پاکستان کو امریکہ سے ایک ارب سولہ کروڑ پینتیس لاکھ پچاس ہزار ڈالر کی امداد مل چکی ہے، امریکہ کی یہ امداد تین مختلف درجوں میں مل رہی ہے (۱) منصوبہ بندی کے سلسلے میں تقاضا (۲) اجلاس کے سلسلے میں

امداد کا یقین (۳) ٹیکنیکل امداد۔ اس کے علاوہ ۱۹۵۸ء میں قائم شدہ امریکی ترقیاتی فنڈ مارچ تک پاکستان کو چودہ قرضے دے چکا ہے جن کی مالیت تیرہ کروڑ پینتیس لاکھ پچاس ہزار ڈالر ہے۔ یہ قرضے دونوں سرکاری اور غیر سرکاری سیکٹروں کے لئے دیا گیا تھا۔ امریکہ کے ترقیاتی فنڈ نے صنعتی قرضے دیئے اور سرمایہ لگانے والی کارپوریشنوں کو ایک کروڑ ڈالر کا قرضہ دیا ہے تاکہ ملک کے نجی صنعت کاروں کی امداد کر سکے۔

پاکستان کو ایضاً اس شکل میں جو امداد ملتی تھی وہ اہم ترین ٹیکس جیسی کو پورٹ بیسی لاکھ بیس ہزار ڈالر سے بڑھتی تھی۔ اس کے تحت عام طور پر جو اشتیاق درآمد کیا جاتا ہے ان میں سب سے زیادہ ایسا سامان ہوتا ہے جس سے صنعتی ترقی میں بڑی مدد ملتی ہے۔ براہ راست امداد کے علاوہ پاکستان کو امریکہ کی فاصلہ زراعتی پیداوار سے بھی امداد مل رہی ہے اور اس کی ادا کیلئے پاکستان نے روپے کی رقم بھی دی ہے۔

## میرے والد مرحوم (بقیہ صفحہ ۵)

ان کی نیکی، رحم، کوئی شرافت کا تذکرہ کرتے۔ خدا کا شکر ہے کہ والدہ اور والد دونوں ہمیشہ مقبرہ میں موزوں ہیں۔ خدا کے بڑے مہربان کے ارشاد کے مطابق وہ خوش نصیب روضان یار کے ہار پہنے جنت میں ابدی سیرا کرنے پورے ہیں۔ خلا سے دعا ہے کہ وہ ہمارا بھی اور ہماری اولاد کا بھی انجام بخیر کرے۔ آمین۔ شکر یہ احباب! بھن جانتوں نے والد مرحوم کا جنازہ غائب بھی پڑھا اور نثریں بھی فرمائی ہیں۔ اس طرح بعض افراد کا طرز سے تعزیت کے خطوط وصول ہوئے۔ یہ ارشاد ماسٹر ان سب کا فرداً فرداً جواب دوں گا۔ میرا دل شکر زرقان کے جذبات سے بھر جاتا ہے جب جماعت اور بزرگان کی طرف سے اس شفقت اور محبت کا سلوک دیکھتا ہوں۔ یہ مروت اور محبت اتنی بڑی نعمت ہے کہ دنیا بھر کی دولت خرچ کرنے سے بھی حاصل نہیں ہو سکتی۔ اے خدا تو ان سب پر اپنی برکات نازل فرما، احباب سے درخواست ہے کہ وہ میرے لئے بھی دعا فرمائیں۔ میں ایک نہایت شفیق ہستی کی دی کوئی سے محروم ہو گیا ہوں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جنت نصیب کرے اور اس کے دیکھے

# اس سال طلبہ کو ایک سو چالیس اور طالبات کو سو وظائف ملیں گے

محکمہ تعلیم نے وظیفوں کی تفصیلات کا اعلان کر دیا۔ لاہور ۲۱ جولائی۔ نئی سکیم کے تحت اس سال محکمہ تعلیم طلبہ کو ۱۱۱۱ وظائف اور ایک سو چالیس اور طالبات کو سو وظائف کی پیشکش کرے گا۔ اس کے علاوہ ایف ایس سی میں طلبہ کی وظائف اور ایف ایف ایف میں طلبہ کی وظائف کی پیشکش کی جائے گی۔

اسے منظور سمجھا جائے۔ مستحق امیدواروں کو اس سلسلہ میں اپنے ہیڈ ماسٹروں یا ہیڈ ماسٹریوں کی طرف رجوع کرنا چاہیے۔ اس کے علاوہ امیدوار آفیسر ایجوکیشن ڈپارٹمنٹ کے محکمہ تعلیم (بالمقابل فسر سخاوت ۸ ملتان روڈ لاہور) کی طرف رجوع کر سکتے ہیں۔ یہاں ٹیلیفون نمبر ۹۲۷۷۷ پر تفصیلات حاصل کی جاسکتی ہیں۔

## درخواست دعا

سیری بھادویشیر سنگھ صاحبہ کی درمیں آنکھ کی بیماری جاتی رہی ہے۔ علاج پورہ ہوا ہے۔ صاحبہ کو ام و درویشان عالیہ اور دوسرے احباب جماعت سے زرد مندرہ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کاملہ و عاقل عطا فرمائے۔ آمین (مجید احمد آف سنگھ باغبانان، خزانہ لاہور)

## دعا کے محفل

مکرم علامہ امین صاحب بھٹا لاہور کی اہل محترمہ مخمترسی علالت کے بعد اچانک فوت ہو گئی ہیں۔ امین صاحب دین کا درد رکھنے والے نوجوان ہیں وہ لندن میں مشرف بہ احدیت ہوئے۔ سارے خاندان میں اکیس احمدی ہیں۔ ان کے ذریعے سے کئی احباب حلقہ مگرمی احمدیت ہو چکے ہیں۔ بزرگان سلسلہ عالیہ اور درویشان عالیہ سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ (موصوف کو صبر اور ہمت کے ساتھ اس صدمہ کو برداشت کرنے کی توفیق دے۔ آمین (قاضی) محمد اسحاق بسمل پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ راساپور

اقامتی وظیفہ کی رقم ۲۵ روپیہ ہوگی اور اسے ہیڈ ماسٹر فیس بھی ادا کی جائے گی۔ غیر اقامتی وظیفہ کی رقم ٹیوشن فیس کے علاوہ پنڈرہ روپے مقرر کی گئی ہے تو قرض ہے کہ اس سال جن لڑکوں نے ۷۳ یا اس سے زیادہ نمبر اور جن لڑکیوں نے ۷۰ یا اس سے زیادہ نمبر حاصل کیے ہیں انہیں وظیفہ مل جائے گا۔ کالج آف ہوم اینڈ سوشل سائنس ادا ایف ایس سی (نان میڈیکل) میں داخلہ لینے والی طالبات کو وظائف دینے کے سلسلہ میں نمبروں کی کوئی قید نہیں رکھی گئی ہے۔ انہیں وظائف دینے کے لئے علیحدہ معیار مقرر کیا جائے گا۔ بلکہ تو قرض ہے کہ ایف ایس سی (نان میڈیکل) میں داخلہ لینے والی لڑکیوں کو وظیفہ مل سکے گا بشرطیکہ وہ عمر اور آمدنی سے متعلق شرائط پوری کر دے۔ ان کے علاوہ پانچ وظائف بی کلاس انجینئرنگ کے لئے پانچ انجینئرنگ اسکول رسول اور چھ کالج آف اینمیل ہسپتال لاہور کے لئے مخصوص کئے گئے ہیں ان میں اقامتی وظیفہ کی رقم ٹیوشن فیس کے علاوہ تیس روپے اور غیر اقامتی وظیفہ کی رقم ٹیوشن فیس کے علاوہ پنڈرہ روپے مقرر کی گئی ہے۔ یاد رہے کہ پرائیویٹ سکیم کے تحت دس دس روپیہ کے وظائف اور بیس بیس روپیہ کے چھیس وظائف دیئے جاتے تھے ٹیوشن فیس ان کے علاوہ ہوتی تھی اور لڑکیوں کو صرف پنڈرہ روپیہ ماہوار کے بارہ وظائف دیئے جاتے تھے وظائف کے لئے دو لاکھ ۷۲ ہزار دو سو چوبیس روپے کی رقم منظور کی گئی ہے۔ اس سلسلہ میں ثانوی تعلیمی بورڈ لاہور کی جانب سے جو اطلاع شائع ہو چکی ہے۔

## بلجی فوجوں انخلاء کیلئے حکومت کا نگرانہ فیصلہ

(بقیہ صفحہ اول) کے طبر سے گھانا کی فوج کا نگو پیچا نے کے لئے وہاں (دکوا) پہنچ رہے ہیں۔ ان کی اطلاع کے مطابق سوویتوں کا ایک ٹیمین فوج ساڈو سامان کے ساتھ بڈریج طیارہ فابریہ روڈ پر ہو گئی ہے جہاں سے وہ کا نگو جانے کی اقدام متحدہ کی طرف سے جن ملکوں سے فوج بھیجنے کی اپیل کی گئی ہے جب ان سب کی فوجیں کا نگو پہنچ جائیں گی تو ان کے تعداد میں بڑھوتری ہوگی۔ بلجی فوجوں کے انخلاء کے مطابق آج شمال مغرب کا نگو میں بلجیم کا ایک طیارہ گر کر تباہ ہو گیا۔ جس کو جہر سے ۳۳ سپاہی ہلاک اور سات مجروح ہوئے۔

انڈیا متحدہ کی اطلاع سے پتہ چلا ہے کہ کانگو کے دو وزیئر نیویارک پہنچ گئے ہیں تاکہ حفاظتی کونسل کے اجلاس میں شریک ہو سکیں۔ وزیئر فارمہ بلجیم بھی نیویارک پہنچ گئے ہیں۔ وہ بلجیم کی نمائندگی کے فرائض انجام دیں گے۔ وہ اقدام متحدہ سے مطالبہ کریں گے کہ کانگو کو اسلحہ بھیجنے کی ضمانت کو دی جائے۔

## الفضل میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیجئے



سن شائن گم اپ واپٹر  
بچوں کی صحبت اور تندرستی کا ضامن  
ایف ایم فارمیسیوٹیکلز۔ پاکستان

۴ مارچ عطافزائے اور مچا و موی وہ خود بن جائے کہ اس سے بہتر کوئی پناہ نہیں۔ کل من علیہا نافع وسیقی وجہ ربک ذوالجلال والاکرام

# السلام

## کس طرح ترقی کر سکتے ہیں

بہ بان اردو  
مفکارڈ آنے پر  
عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

رجسٹرڈ نمبر ایل ۵۲۵۴